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SZOLNOK ADÓZÓI 1713 ÉS 1728 KÖZÖTT
Kulcsszavak: 18. század eleji országos összeírások; 18. század eleji megyei összeírások; 
Szolnok; adózók névanyaga

A dolgozat 1713 és 1728 között készült három – 1715, 1720, 1728. – országos és 
hat – 1713, 1714, 1721, 1723, 1725, 1728 – megyei összeírásban vizsgálja Szolnok 
adózóinak névanyagát. A kutatás célja azoknak a személyeknek a meghatározása 
volt, akik valamilyen folytonosságot jelentenek az összeírásokban. Ennek érdekében 
három elemzés mentén készült fel a Microsoft Access-ben készített adatbázis vizsgá-
lata. Első lépésként az országos összeírások névanyagának összekapcsolása történt 
meg, azután kizárólag a megyei összeírás névalakjainak összekötése következett. 
Végezetül a két csoport neveinek társítása következett, amelynek eredményeként 
309 név maradt az eredeti 856 darab helyett. A 309 név előfordulásának elemzése 
után kirajzolódott azoknak a száma, akik minden országos és megyei összeírásban 
szerepeltek a meghatározott időszakban.
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A BÁCSKAI TELEPÜLÉSEK DEMOGRÁFIAI ÉS GAZDASÁGI 
VETÜLETEI II. JÓZSEF BETELEPÍTÉSPOLITIKÁJÁNAK 
TÜKRÉBEN (1780–1790)
Kulcsszavak: Bácska, demográfia, felvilágosult abszolutizmus, gazdaságpolitika, migrációk.

A XVIII. század végét számos történelmi esemény határozza meg, melyek követ-
kezményeiként a következő századokra teljesen átrendeződött a társadalmi felfo-
gás. A  felvilágosult abszolutizmus utolsó évtizedét II. József (1780-1790) uralko-
dása és annak eredményei határozták meg. A Mária Terézia (1740-1780) idején 
elkezdődött intenzív betelepítéspolitika ebben az időben tovább erősödött, 
illetve más jellemzői is akadtak. A németeket, cseheket, szlovákokat, valamint dél-
szlávokat és más nemzetiségeket a birodalom különböző részeire telepítette, 
különösen Magyarországra és a Bánságba. Emellett a térségben egyéb más 
migrációs folyamatok is végbementek, főként a jobb életkörülmények megte-
remtésének érdekében. Telepesei számára főként adókedvezményeket, földet 
és vallásszabadságot biztosított, hogy vonzóvá tegye a letelepedést. Ezzel a poli-
tikával jelentős gazdasági növekedést és kulturális sokszínűséget hozott a régi-
ókba, ugyanakkor később ez feszültségekhez is vezetett a különböző nemzeti-
ségek között, főleg a nacionalizmus megjelenésének és erősödésének hatására. 
Fontos ugyanúgy megemlíteni, hogy az első teljesen átlátható népszámlálás a törö-
kök kiűzése óta is ebben az időszakban készült el. Az betelepítések mértékéről és 
a betelepítettek számáról számos statisztikai és levéltári adat is tanúskodik. Emellett 
a témában számos átfogó tudományos munka is íródott. Azonban a betelepítések 
demográfiai és gazdasági vetületei ezen témakörben gyakorta háttérbe szorulnak, 
vagy egyáltalán nem is kerülnek megvizsgálásra. Másfelől az általunk tanulmányo-
zandó térség nem kapott megfelelő szerepet ezen említett monográfiák kutatásai-
ban, ezáltal inkább helytörténeti kérdésekkel foglalkozó monográfiák tárgya maradt. 
Mindezen okok miatt döntöttünk ezen térség összetett demográfiai és gazdasági 
vizsgálata mellett. A kutatásainkban végbemenő analízisek és szintézisek, valamint 
a statisztikai vizsgálathoz a levéltárakban szereplő elsődleges és másodlagos törté-
nelmi források mellett szükséges volt a megjelentetett forrásokat, valamint a törté-
nelemtudomány eredményeit is tanulmányoznunk. Külön figyelmet fordítottunk a 
nemzeti és vallási aspektusokra is, hiszen számos általános tévhitre bukkantunk ezen 
témakörök vizsgálata során. Célunk így a téma új szempontokból, illetve új látókör-
ből való alapos vizsgálata.
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